

何以烟台

——日俄战争中烟台红十字分会的几个侧影

池子华

1904年3月10日，上海万国红十字会成立后，为救助日俄战争中的中国难民，在东北营口等地设立了一系列分会，就近开展人道救援行动。令人好奇的是，上海万国红十字会还特别在烟台设立了分会。那么，上海万国红十字会何以在并非战区的烟台设立分会？烟台何以能够设立分会？烟台分会在日俄战争救护中扮演了什么样的角色、发挥了怎样的作用？值得探索。

一、增设烟台分会的考量

上海万国红十字会在烟台设立分会，自然有多方面的考量，其中以下几个方面不容忽视。

其一，“水陆要冲”的地理优势。烟台地处山东半岛东北部，东连威海，西接潍坊，南邻黄海、青岛，北濒渤海、黄海，与日俄战争主战场辽东半岛对峙，与大连隔海相望，地理位置之重要，不言而喻。1904年7月12日上海万国红十字会制订出台的《暂行简明章程》中，明确在烟台设立分会的理由——“以烟台为水陆要冲，联络津、沪、旅、青之气”。换句话说，烟台为水陆要冲，在此设立分会，可以把天津、上海、旅顺、青岛连接起来，起到承前启后的桥梁作用。而且，“烟台去旅顺、青泥洼、牛庄等埠不远，亦应添设分会”。山东人“闯关东”的经历（水路烟台至大连当日可达），也证明烟台地理优势突出，救护行动便捷，这是上海万国红十字会添设烟台分会的基本考量。

其二，领风气之先，具有良好的红十字基础。

1858年，第二次鸦片战争中，英、法、俄、美强迫清政府签订《天津条约》，开放牛庄（营口）、登州（烟台）、台南、淡水、潮州、琼州、汉口、九江、南京、镇江、天津为通商口岸。根据这一不平等条约，1861年8月22日，烟台正式开埠。烟台于是成为山东第一个对外开放的城市，也是北方最早对外开放的城市之一。作为对外开放的口岸城市，烟台近代工业、商业、服务业、对外贸易不断发展，逐渐崛起为一座近代化城市，风气开放，充满活力。也正因为如此，“外来的”红十字文化在开放包容、仁爱为怀的齐鲁大地找到了“生长点”。

早在1895年春中日甲午战争期间，烟台就有外国医生开办的红十字医院，救治威海保卫战中的受伤官兵，医院由陶司惠（又译作杜司会、厥司惠）医生设立。据报称，“威海之战，伤残兵士约千余人，刻已载至烟台为疗治，所苦烟台无一医士，虽有他人辅助，终难遍应所求”。尽管人手不够，但陶司惠医生和其助手竭尽全力，救治了不少伤员。《申报》报道称：“烟台红十字会医生陶司惠致书上海友人云：此间勇丁之受伤来医留住院内者计一百六十三人。至伤势甚轻、敷治后即去者不可以数计。住院后因伤而死者只四人。有三人两腿俱被药弹击去，现将痊愈，可以昇返其家矣。至于痊愈之人大半先后回去，惟二十七人未回，大都须装假腿假臂”。

烟台红十字医院之所以能够取得成绩，与上海方面的鼎力支持分不开，尤其是英国传教士慕维廉（William Muirhead）联络驻沪总领事以及洋商，在上海“成立有一个红十字会，那里供给一切费用”，他们在沪“集募经费，源源接济”营口、烟台、天津红十字医院的人道救助善行，同时最具影响力的《申报》报鼓相应，呼吁国人伸出援手，得到官方和民间的广泛响应，如《申报》报道：1895年2月27日《申报信》“承保泰会助营口、烟台红十字会票银一百两”；3月6日《申报》披露：“本馆承诺君子捐助牛庄、烟台红十字会治疗华军经费，前已次第汇去洋银二千圆，兹又请汇丰银行代解五百圆”；3月18日《申报》接苏州彭大善士函云：“屡读报章，得悉营口、烟台红十字会医院恤恤中华受伤军士，收养疗治活甚多，鄙人宦囊羞涩，力不从心，爰劝苏间同寅解囊乐助，收集糜洋四十大元，转递医院，薄助药需，虽后

再当勉力募筹，陆续奉寄。惟愿普天善士大发慈悲，源源捐助，济刀圭之妙用，拯铤辘之余生，不但造福兵丁，实有大功时局，则此诸善士之功德而鄙人所冀望无穷也”；3月26日《新闻报》报道称：“南洋大臣两江总督张香帅（张之洞）捐银一万两，江苏巡抚奎中丞（奎俊）捐银二千两，江海关道刘观察（刘瑞芬）捐银一千两，仁济善堂捐银一千两，共银一万四千两，均由道署送交红十字会董事收领转解”，如此等等；著名慈善家施善昌所设筹賑公所也募集大量善款，上海第一位中国人西医黄春甫被誉为“出力最多的中国人，除了个人捐出20元，还为此向轮船招商局等劝募捐款1201元”。官方以及民间的爱心人士，鼎力相助，使烟台、营口、天津红十字救护行动取得圆满成功。烟台红十字医生陶司惠并荣获清政府颁发的“三等宝星”勋章，受到表彰。

烟台红十字医院的人道之举，受到各界赞誉，自然也使人们对红十字会有了初步的认知。因此之故，上海万国红十字会添设烟台分会，有着良好的社会基础。

其三，勇于担当的地方官绅。沐浴齐鲁文化的烟台，本来就有浓郁的慈善文化传统，而地方官绅的使命担当，也使烟台分会的设立成为可能。其中，商人李福全、东海关道何彦升就起到了关键作用。

李福全，号载之，1860年出生于广东香山（今广东中山市），广东商帮代表性人物，1880年为轮船招商局派驻烟台首席帮办（后升任烟台轮船招商局总办），并被登莱青道台聘为洋务委员，是烟台商界名流，谓其为“红顶商人”亦不为过。烟台老街巷中有一条以他的号命名的“载之路”，足见其在烟台的影响。不仅如此，李福全热心公益，勇于任事，敢于担当，是上海万国红十字会设立烟台分会的属意人选。

何彦升，字秋犖，与李福全同龄，江苏江阴人，历任东海关道、直隶按察使、甘肃布政使、新疆巡抚等职。早在1899年，他就以参赞的身份随驻俄公使杨儒出席在荷兰海牙举行、26个国家参加的世界和平大会。大会通过了由《关于改善战地陆军伤者境遇之日内瓦公约》拓展到海上的《水战公约》（1919年形成《日内瓦第二公约》即《改善海上武装部队伤者病者及遇船难者境遇之日内瓦公约》）。可以说何彦升是最早与红十字会“亲密接触”者之一，自然对红十字有深刻的认知。如此背景的地方官何彦升，鼎力相助，积极参与烟台分会的创建事务，并“就近督率各分会”，理所当然，责无旁贷。

出于天时、地利、人和的综合考量，上海万国红十字会决定添设烟台分会，使日俄战争救护体系臻于完善。

二、烟台分会的创建及组织架构

1904年4月7日，上海万国红十字会致电李福全，请其协助设立分会。电文称：“沪设中西办万国红十字会，闻有东三省难民乘民船渡海，又闻太古、四川等轮船载难民三千数百人，均到烟台，流离可怜，拟请邀中西商数为董事合办分会，遇有此种难民，查明酌量接济遣送，款由沪会拨还。各董举定，电示姓名，事关善举，乞速办。”接电后，李福全立即照办。4月9日，李福全复电，告以“四川等船载来搭客，均系山东人，在东三省一带贸易，刻已回籍。”表示“以后遇有难民流离可怜者自当邀请遣送。此间分会中西董事，俟举定后由电禀报。”4月23日，何彦升致电吕海寰，盛宣怀、吴重熹，告之“已飭李牧（李福全）邀集中西董，速设分会，遇事候指挥。”不久，烟台分会宣告成立，具体日期不得而知，应在4月底，最迟5月初。毕竟救援行动，急不可缓，不可能久拖不决。

5月9日，上海万国红十字会收到招商总局总理杨士琦（字杏城）转来的李福全函件，附有烟台红十字分会会董名单，为“徐凤诏，号五楼，大会首事；刘兆嵩，号

云第，洪泰号；梁礼贤，号浩池，顺泰号；张应东，号成卿，张裕公司；范绍颜，号香山，德盛号；唐荣浩，号芝田，小轮公司；万奎基，号坤山，谦益号；林钟斌，号敬生，广仁堂董事；王庭琛，号屋山，电报局委员；马式金，号聘卿，大关委员；刘毓瀛，号彦之，新关银号委员；徐家璘，号佩棠，毓材学堂委员；李福全，号载之，招商局委员。”这13位董事，均为创会董事，他们都是工商、金融、教育、交通、通讯、贸易等领域的重要人物，具有一定的号召力。

值得注意的是，这份名单并没有体现出上述上海万国红十字4月7日致电李福全“拟请邀中西商数为董事合办分会”的精神。上海万国红十字会为中英法德美五国合办，有条件的地方分会同样要求中西合办。烟台是对外开放城市，理应“合办分会”。

实际上，这份名单并不全面。正因为如此，上海万国红十字会在7月7日《申报》专门发布了“万国红十字会奉天、营口、烟台分会诸董名单”，其中烟台分会“中董事：李载之福全，徐五楼凤诏，刘云第兆嵩，梁浩池礼贤，张成卿应东，范香山绍颜，唐芝田荣浩，万坤山奎基，林敬生钟斌，王屋山庭琛，马聘卿式全，刘彦之毓瀛，徐佩棠家璘。西董事：驻烟美领事法初（法勒），英领事额必廉，烟台内地分会霍医生、虞医生。”换句话说，烟台分会的创会人是一个群体，共17位创会董事组成，包括美英领事以及基督教中国内地会烟台分会的两位医生。应该说明的是，前述李福全函件所附的会董名单，把自己的名字排在最后，是一种自谦的表达方式，而这份上海万国红十字会的名单，李福全排在首位，实至名归。他是烟台分会的真正组织者，是理所当然的“首席”董事。

总之，烟台分会为“中西合办”，与上海万国红十字会组织架构保持一致。

三、无可替代的“枢纽”地位

烟台分会成立后，立即投入难民救助行动。对此，《申报》《大公报》等当时的“新媒体”多有报道。如——

1904年5月22日《申报》报道：“烟台分会李载之直刺来电云：昨晚有民船装来青泥洼难民三百余人，均系工匠，籍隶山东者多，已经派人赴各客寓详查，如有流离可悯者，即由本会资遣回籍。”

1904年6月19日《申报》报道：“烟台分会来电云：连日旅顺来烟华人二千余人，查有贫苦者六百余人，均系东籍，已从优资遣回家。”

1904年7月11日《申报》报道：“烟台分会东海关道何观察、招商局李载之直刺来电云：本会资遣回籍难民，五月十一至二十一止，统计一千四百二十名口。”

1904年7月19日《大公报》报道：“自日军攻围旅顺，所有该处中国难民被救至烟台者，已有五千名之谱，查大半皆系山东人，原寄寓该处者所有至烟之难民均由万国红十字会出巨资抚恤，并保护还籍。即此一事，学会已费用银四千两之多矣。”

1904年8月3日《大公报》报道：“万国红十字会自开办以来，已救出二千余人，凡由营口等处到烟台之难民均发给轮船免票。”

1904年9月7日《申报》报道：“旅顺、青泥洼等处难民，因轮船不能出险，由烟台分会李载之直刺谕令民船设法驶往，先给船票，难民藉以出险者，日有数起，以山东人为多，均由会优给川资，分别送回原籍。”

1904年9月14日《申报》报道：“金州难民为数太多，广仁堂及公处空屋甚少，均难安插，拟仍由其赁屋居住，房租、衣食由会开支，五日一给。十一至二十日旅顺来烟难民一千八百三名口，已从优给资妥遣回籍。”

1904年10月28日《申报》报道：“金州难民到烟台者除由该处分会分别资遣回籍外，其无家可归者电商沪会，暂在烟台分居，由会发给宿舍之资。日前来信，已有千余人之多。”

以上不厌其烦，罗列多条资料，尽可能再现烟台分会救援行动的概貌。不难看出，烟台分会一方面通过水路解救难民脱离险境，另一方面籍隶山东等地的北方难民，给足川资使他们回归故乡。至于来自南方的难民，提供船票免费送至上海，由总会安排回籍，待被救到烟台的战时难民，则安排食宿，待硝烟散去再行资遣。在这里，烟台分会俨然“枢纽”，扮演着“承前启后”的角色，无可替代。

四、人道的光辉

红十字会是中立性的人道救助组织，超越国界、种族、信仰，彰显了国际人道主义的光辉。烟台分会“曾救护俄人、韩人，各资遣回本国”，就充分体现了红十字的人道关怀及博爱精神。

上海万国红十字会固然是烟台分会的坚强后盾，但烟台及山东各界的支持同样不能忽视。烟台分会在一封致上海总会的函件中盛赞“驻烟美国兵船助洋银二百七十元，黄县无名氏助洋银七十元，烟台无名氏助钱四千文，青州府四印堂王助烟平银八两五钱，烟台巡政厅助鄂款洋银三元，隐名氏求病愈助洋银一百元，黄县电报局交来代募鹰银一百七十三元，求堂荣茂人助洋银十元。日本留学生云南邓荆川酌提川资鹰银十元赞助会费，用寿高堂无恙。”由此可见一斑。正是在各界爱心人士的支持下，烟台分会的人道救援行动取得了巨大成功。其中，驻烟美领事法初（法勒），英领事额必廉，烟台内地会霍医生、虞医生也尽心尽力。四位西董均荣获“中国红十字会一等金质勋章”，亦可谓实至名归。

1905年日俄战争结束，烟台分会使命完成。1907年上海万国红十字会解散，中国红十字会走上独立自主的发展道路。也是这一年，上海万国红十字会编印了《上海万国红十字会图说》一书，其中对烟台分会设立的缘起、组织形式以及所取得的骄人成绩，“盖棺定论”，给出综合“考评”，云：

烟台居津沪之中，与营（口）、旅（顺）隔海相望。日俄开衅，旅顺、青泥洼、营口及沿海一带难民，纷纷由水道出险登岸者日数百人，餐宿皆无，伤心惨目。沪会于光绪三十年三月电商东海关监督何彦升督同招商局董补用直隶州知州李福全联络美领事法勒、英领事额必廉、内地会霍大夫、虞大夫，华董杨焕堂、吕鸿翔、陆文慎等，设立红十字分会，派泰安兵轮巡边外，又重查渔船设法随时济渡难民登岸，由会查照照料。籍隶西北及本省者给资以遣，籍隶东南各省者仍附商轮免费至沪资遣。金（州）、复（州）、海（城）、盖（平）等处者，老弱如稚设厂留养，壮丁则酌令工作，洋籍则转送各领事收管，棉衣、药物由沪运往救给。计自开办迄二十一年八月罢战后，救护出险难民一万一千二百四十三名，均随时随事宣布京师内外中西各官绅。

在整个日俄战争救护行动中，烟台分会救助出险难民11243名之多，可谓成绩斐然。在此过程中，人道的光辉时时闪耀，博爱的情怀处处生辉。烟台分会“各分会中西董事亦均不支薪水”，他们的无私奉献，诠释了红十字精神的真谛。这是一份宝贵的历史文化遗产，值得珍视、弘扬。

（作者池子华，苏州大学红十字国际学院教授、博士生导师）

2024 首届亚洲国际电影节评出金鸚奖 烟台编剧获最佳原创剧本奖

本报讯（YMG全媒体记者 滕新书）日前，由亚洲国际电影协会、亚洲国际电视艺术家协会、亚洲国际音乐协会共同主办的2024首届亚洲国际电影节颁奖典礼在澳门举行，来自23个国家和地区的619部参赛作品入围金鸚奖五大单元的评选。作为本届电影节的特邀嘉宾，祖籍烟台的谢萍以其院线电影剧本《殇情》获得金鸚创投单元最佳原创剧本奖，并上台领奖。

潜心创作 创新技术 洞察需求 ——业界共话推动中国电影高质量发展

从讲述励志故事的《飞驰人生2》，到彰显正义力量的《第二十条》，再到刻画峥嵘岁月的《志愿军：雄兵出击》……近年来，我国电影从业者们推出题材多元、类型丰富的作品，不断满足差异化的观影需求。

面向未来，怎样从现实社会中汲取滋养，吸引更多观众走进电影院？趋势当前，如何看待人工智能等新技术带来的机遇与挑战？11月13日至16日，在2024年中国金鸡百花电影节期间举办的多场文化活动中，活跃在一线的电影从业者及专家学者相聚在一起，共话如何讲好中国故事，推动中国电影高质量发展。

立足生活 讲好故事

“只要没放弃，再难都会挺过去！”“将来的你，一定会感谢奋斗的自己！”透视本届金鸡奖，以收获8项提名的《我们一起摇太阳》为代表，一批关注普通人喜怒哀乐的影片获大众认可，多部现实题材作品中的台词在线上线下引发共鸣。

业内人士认为，扎根生活、拥抱时代，真实的人间烟火和适配的故事类型，推动创作突破了原有的票房空间。

阿里影业总裁李捷观察到，人间温情已成为国产现实影片的重要底色，在揭示社会现实和个体命运的同时，强调人性和希望的力量。这种“小人物、真英雄、大情怀、正能量”的叙事，带给观众更多心灵慰藉。

尝试多元表达，让人间微光更可贵。今年的金鸡电影创投大会上，来自浙江的青年导演张弛带来作品《好好说再见》，聚焦生命主题，温情中有治愈。金鸡国产影展的13部国产影片中，改编自真实故事的悬疑片《戴假发的人》作为闭幕片，亦折射出对社会的多维思考。

《戴假发的人》导演董越在分享中说，电影创作没有捷径，唯有像那些优秀作家一样“在漫长的思考、审视和写作中保有独立、自由、新鲜和无畏的状态”，用好故事描绘时代肌理，反映现实处境，为世界提供有价值的精神养分。

“在保持向上、向善的前提下，青年电影人可以尝试更多样化的表达方式，深入挖掘社会现实故事，展现人物命运的多样性，让作品更具厚度和质感。”英皇影业电影制作及项目发展总经理梁琳建议。

创新技术 以人为本

从复原历史场景，到构建面部表情，近年来，科技的进步，特别是人工智能等新技术的运用，为电影创作插上了想象的翅膀。本次电影节邀请了专家学者围绕“电影：人工智能与人工智能”主题开展学术研讨，认为应利用好相关技术手段，在此基础上思考电影中蕴藏的人文主义精神。

“AI技术具有很好的发散性和创造空间。”电影《异人之下》AI总监宋宁介绍，以镜头预览为例，在上传相关素材后，AI可以生成包含运镜和真人表演状态的筒短视频，

谢萍，原名谢秀萍，烟台人，毕业于鲁东大学中文系，一直从事文学创作及影视编剧工作，现为北京某影视公司首席编剧。谢萍早年发表过《少妇》《冬天的雨》等中短篇小说，创作了影视剧《浪漫的天才》《将母亲送上法庭》等，2022年出版诗体长篇小说《青春的荒唐》，被北京大学图书馆收藏。

据悉，谢萍创作的院线电影剧本《殇情》目前正在筹拍中。

让导演在正式拍摄前对镜头机位、表演情绪有更直观的认识。

当前，在电影的创作方式、制片流程等方面，技术持续带来变革和便利。例如，《异人之下》还采用AI真人摹片动画技术，呈现出“真人动画”的独特视觉效果。此外，AI技术用于剧本制作、角色“减龄”等已有不少实例。

对此，导演刘晓世认为，一方面，要积极适应环境变化，推动先进技术手段赋能电影产业发展；另一方面，艺术的魅力恰恰在于个性化，拒绝平庸、排斥最大公约数，需要创作者获取最直接的灵感感悟，以己之长补智能工具的短板。

“什么是电影中最占上风元素，很大程度上取决于你是什么样的创作者。”导演陈凯歌在本次电影节的艺术对谈环节中表示，表达“人”是电影创作的不二法门，人的创造具备着从生活和生命中涌现的、仅依靠技术实现不了的真实。

“无论技术门槛如何，对现实的认知、对人性的洞察、对价值的信任，始终构成电影的核心要素。”清华大学新闻与传播学院教授、中国电影家协会副主席尹鸿认为，每一次技术革新，都为影视创作赋予新的空间，某种程度上也带来束缚，需要我们在把握艺术和发展技术之间找到平衡。

洞察需求 丰富供给

近年来，观众对中国文化、中国式情感的关注度提升，对作品内涵质量的要求提高，成为国产电影发挥主场优势的新机遇。“观众是永恒的坐标。被需要、被认可”是电影产业发展的底气和动力，如何更好满足观众需求则是我们要答好的“人民之问”。“中国电影股份有限公司董事长、总经理傅若清说。

金鸡·鼓浪屿论坛上发布的《2024中国电影观众变化趋势报告》显示，当观众提前购票时，票价是重要的考量因素，但临时购票时，影片的口碑类型、故事题材的重要性高于票价。培养观影粘性，多元化的内容供给是关键解法。

一方面，观众更在意电影从不同角度输出“情绪价值”。爱奇艺电影及海外业务群总裁杨向华指出，从市场反应看，观众不只关注影片的叙事发展，也关心喜剧、悬疑、科幻等不同类型电影带来的大众共情。另一方面，正如电影《飞驰人生2》出品人郑志昊讲到的，随着人们生活节奏的加快，今天的观众更追求观影的“性价比”和“影院属性”，即两个小时内容能否捕获更多内容、获得密度更高的价值输入，走进电影院是否带来与刷短视频截然不同的增量体验。

“现在电影需要更大的信息量、更快的节奏，这与互联网时代观众的欣赏习惯有关。”《年会不能停！》导演董润年分享创作体会时表示，这要求电影人既对生活有真实感悟，又能深入网络了解受众心理，最终根据真实的市场和情感需求作出调整。

新华社厦门11月16日电

万华化学集团股份有限公司营养品二期项目环境影响报告书征求意见稿公示

根据《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号）等相关文件的要求，对《万华化学集团股份有限公司营养品二期项目环境影响报告书》进行征求意见稿公示，使项目建设可能影响区域内的公众对项目建设的态度和建议，接受社会公众的监督。

一、建设项目名称及概要

项目名称：万华化学集团股份有限公司营养品二期项目

项目选址：烟台化工产业园

项目概况：新建CRS合成单元、CRP制剂单元及部分公用工程和辅助设施，

依托营养品项目公用工程及辅助系统设施。

二、公众咨询途径

建设单位名称：万华化学集团股份有限公司

联系地址：山东省烟台市经济技术开发区重庆大街59号

联系人：许先生

联系电话：0535-3387629

电子邮箱：272754602@qq.com

三、环境影响报告书征求意见稿的网络连接及查阅纸质报告书的方式和途径

查阅纸质报告书的方式和途径：查

阅期限为环境信息公开后5个工作日。公众可以在公告发布后以电话或者信件的方式向建设单位索取。

查阅简本网络链接：https://www.whchem.com/cmscontent/1620.html

四、征求意见的公众范围

本次公告主要征求项目周边公众对本项目环境影响、污染防治措施等环境保护方面的意见和建议，望广大居民向建设单位和环评单位提出宝贵意见和建议。

五、公众提出意见的方式和途径

公众可以通过网络链接下载公众参与意见表（获取链接：<https://www.whchem.com/cmscontent/1620.html>），并通过信函、传真、电子邮件等方式向建设单位提交公众意见表，向建设单位提出与本项目相关环境影响以及环保方面的意见。

六、公众提出意见表的起止时间

自公告发布之日起5个工作日内，您可以将意见反馈给我们，请您提供联系电话和联系地址，以便建设单位和环评单位反馈意见以及环保部门核查。

非常感谢您的支持。

万华化学集团股份有限公司
2024年11月13日

通告

G228 丹东线海阳乳山界至大辛家西段改建工程(X091 凤霞线乳山界至大辛家段)因气温降低影响绿化工程施工作业，计划延期至2025年5月30日。施工期间采取分段半幅封闭的交通组织方案，请过往车辆按交通标志谨慎行驶，合理规划出行路线，提前绕行。施工给您带来不便，敬请谅解。

海阳市公安局
海阳市交通运输局
烟台市海阳公路建设养护中心
2024年11月18日

广告订版热线

6631203

15553555193